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LOM SVĚTLA
1) K lomu světla dochází na rozhraní 

2 průsvitných nebo čirých prostředí

2) Opt. prostředí (kterým se šíří světlo):
a) opt. řidší  → větší rychlost světla
b) opt. hustší→ menší rychlost světla
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2. prostředí

kolmice
dopadu

β

α1. prostředí

sv. paprsek

3) Významné pojmy lomu:

rozhraní

α ­ úhel
dopadu

β ­ úhel 
lomu

4) Lom ke kolmici
­ z opt. řidšího do hustšího prostředí
­ např. vzduch → sklo (voda)

VODA
β

αVZDUCH α > β
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5) Lom od kolmice
­ z opt. hustšího do  prostředí řidšího
­ např. sklo (voda) → vzduch

VODA

β

α

VZDUCH

α < β

2. prostředí

1. prostředí
α = β = 0°

6) Průchod světla bez lomu

90°

7) Využití lomu světla:
­ čočky, opt. hranoly
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Lom světla ­ animace

Index lomu (n)
­ vyjadřuje poměr mezi rychlostí světla ve 
vakuu (c) a rychlosti světla v daném 
průsvitném nebo čirém prostředí (v)

n =  c  v 
Příklady n:
vakuum n = 1,00
vzduch n = 1,0003
voda n = 1,33
sklo n = 1,5 ­ 1,9
sůl n = 1,52
diamant n = 2,42

opticky řidší prostředí

opticky hustší prostředí
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ČOČKY
1) Čočka
­ těleso využívající lom světla
­ vyrobena z průsvitného materiálu 
(sklo, plast)

2) Využití: 
­ Oko, fotoaparát, lupa, brýle, 
dalekohled, mikroskop, kamera,...

3) Rozdělení čoček podle vlastností a tvaru:

a) spojky

b) rozptylky

Značka
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4)  Zobrazení rovnoběžných paprsků 
čočkami:

a) spojka

­  spojka mění rovnoběžný svazek 
na SBÍHAVÝ

opt.osa

S ­ opt.střed
čočky

F ­ ohnisko
F

S

b) rozptylka

­  rozptylka mění rovnoběžný svazek 
na ROZBÍHAVÝ

opt.osa

S ­ opt.střed
čočky

F´ ­ ohnisko

SF´
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5) ZOBRAZENÍ PŘEDMĚTŮ ČOČKAMI

a) spojka:
­ záleží na poloze předmětu od středu 
čočky (vzhledem k ohn. vzdálenosti f)

­ f = vzdálenost ohniska F od středu S
­ vytváří obraz:
­> zmenšený i zvětšený
­> vzpřímený i převrácený

b) rozptylka: VŽDY obraz zmenšený, 
 vzpřímený

Zobrazení spojkou ­ animace
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Zobrazení rozptylkou ­ animace

6) Opt.mohutnost čočky
­ značka D
­ jednotka: 1 dioptrie

D =  1f

­ spojky +
­ rozptylky ­

Př. 4 dioptrie: 4 = 1
f => f = 

1
4 m = 25 cm

{

FS

{

F´

ff
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LIDSKÉ OKO

ZORNICE

oč. svaly slepá skvrna

VÝZNAM JEDNOTLIVÝCH ČÁSTÍ OKA
a) ČOČKA
­  láme svět. paprsky, které dopadají na sítnici 
­ vytváří skutečný, zmenšený a převrácený 
obraz

­ má schopnost měnit tvar 
(AKOMODACE)

­ opt. mohutnost: 20­35 D
­ konvenční zraková vzdálenost:
→ 25­30 cm
→ nejlepší obraz
­ blízký bod → 10 cm
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POMOCNÁ TABULKA
cornea = rohovka lens = čočka pupil = zornice
iris = duhovka sclera = bělmo retina = sítnice
ciliary m. = oční sval opt. nerve = oční nerv humor = sklivec

rohovka

zornice

čočka

sítnice

sklivec

duhovka

oční sval

oční nerv

bělmo

KONTROLNÍ TABULKA

POMOCNÁ TABULKA
cornea = rohovka lens = čočka pupil = zornice
iris = duhovka sclera = bělmo retina = sítnice
ciliary m. = oční sval opt. nerve = oční nerv humor = sklivec
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b) SÍTNICE
­  tyčinky (černobílé vidění, intensita 
světla)

­  čípky (barevné vidění)
­  žlutá skvrna (nejcitlivější místo)
­ slepá skvrna (nejméně citlivé místo)

c) duhovka
­  reguluje množství světla, které dopadá  do 
oka přes zornici = otvor, přes který jde světlo

d) oční nerv ­ spojení oka s mozkem
e)  oční sval  ­ pohyb oka
f)  rohovka  ­ ochrana oka

Nejčastější vady oka
a) krátkozrakost
­ špatné vidění na dálku
­ obraz vzniká před sítnicí
­ k opravě ⇒ ROZPTYLKA = brýle ­

http://fyzweb.cuni.cz/knihovna/oko/oko.htm

http://fyzweb.cuni.cz/knihovna/oko/oko.htm
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b) dalekozrakost
­ špatné vidění na blízko
­ obraz vzniká za sítnicí
­ oprava pomocí spojky
­ brýle +

c) další vady oka
­ ASTIGMATISMUS, šilhání, 
šedý a zelený zákal, slepota, 
barvoslepost
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Přiřaď správnou část oka podle popisu:

a

b

c

d

e

f

g

h

a

b

c

d

e

f

g

h

Pojmenuj části oka:



Přílohy

Zrcadlo.exe
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